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custody of the State Archive of the Vinnytsia region. The content analysis of this

collection demonstrates its significant historical importance.
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census tales.

Однією з ключових проблем розвитку різних галузей історичної науки в

Україні є питання джерел, в першу чергу – пошуку, вивчення, публікації

архівних документів. Погано розроблений довідково–інформаційний апарат,

слабка матеріальна база архівів, надмірні бюрократичні перешкоди, низький

рівень поширення новітніх інформаційних технологій – все це у сукупності не

дозволяє науковцям швидко і легко отримувати інформацію з різних питань

історії. Особливо яскраво ці проблеми виявляють себе у історичному

краєзнавстві. Тому публікації останніх років, присвячені містам і селам

Вінниччини, майже суцільно хибують на вузьку джерельну базу досліджень,

використання переважно опублікованих джерел, уникання опису цілих періодів

регіональної історії.

Вирішення цієї проблеми можна досягнути лише скоординованими

зусиллями працівників архівів, членів різноманітних краєзнавчих об’єднань та

науковців – джерелознавців, спрямованими на виявлення тематичних

комплексів документів, їх опис, введення до наукового обігу, публікацію,

розміщення в Інтернеті відомостей про них.

Одним з магістральних напрямів джерелознавчої роботи в нашому регіоні

є саме поширення інформації про окремі комплекси архівних документів з тієї

або іншої тематики. Зокрема, віддавна у полі зору українських науковців

перебувають матеріали економічного характеру. Адже збережена у них

інформація має не лише господарське значення. Вони слугують джерелом

розвитку досліджень з соціальної історії, генеалогії, демографії, історії міграцій

тощо.

Цікавим комплексом економічних документів з історії окремого мікро–

регіону нашої області є фонд Могилів–Подільського повітового казначейства,
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який хронологічно охоплює 1794–1920 роки. У складі фондів Державного

архіву Вінницької області (далі – ДАВіО) він занотований під номером 177.

Жоден інший повіт Подільської губернії, за винятком Кам’янець–Подільського,

не може похвалитися такою масштабною збіркою економічних документів

періоду Російської імперії.

Взагалі у складі ДАВО є 5 фондів повітових казначейств, які нараховують

1519 справ, охоплюють 1795–1920 рр. Інформація про ці збірки архівних

матеріалів подана у описах і каталозі архіву. Зокрема це фонди: Вінницького

(ф. 180, 64 спр., 1855–1918 рр.), Липовецького (ф. 589, 42 спр., 1818, 1825–1902

рр.), Могилів–Подільського (ф. 177, 1383 спр., 1796–1920 рр.) та Ямпільського

(ф. 386, 20 спр., 1897–1917 рр.) повітових казначейств. Найменшим за обсягом є

фонд Махнівського казначейства (ф. 908, 1 справа), утворений 2012 року, коли

з Черкаського обласного архіву до Вінниці був переданий ревізійний список

містечка Білилівки і семи навколишніх сіл за 1834 р.

Ці установи були створені у 1796 р. на підставі «Установлення для

управління губерній» 1775 р. як місцеві органи губернської казенної палати. За

своїми функціональними обов’язками вони займалися прийняттям, обрахунком

та зберіганням усіх належних державному казначейству прибутків і всіх

особливих платежів – земських зборів, зборів добровільного страхування; крім

того, вони займалися видачею промислових і торговельних посвідчень.

Казначейства проіснували протягом усього періоду перебування Поділля у

складі Російської імперії і були ліквідовані радянською владою у 1920 р.

У фондах повітових казначейств накопичені документи, які регулювали і

забезпечували фінансову діяльність державних інституцій на повітовому рівні:

копії указів Сенату, циркулярів Міністерства фінансів; накази Подільської

казенної палати; відомості про державні прибутки, надходження податків,

грошових зборів з селянських громад, стягнення недоїмок, про кількість

промислових підприємств, про порядок виплати пенсій та допомог, про

перерахування та виключення подушних платежів, про стягнення податків з

єврейського населення; про надходження процентних сум, про надання
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дозволів на торгівлю; ревізійні списки населення різних станів по

Могилівському, Вербовецькому та Ямпільському повітах за 1795, 1811, 1816,

1834, 1850 і 1858 рр.

Справи в межах фонду згруповані за тематичним і хронологічним

принципом. Перша група під назвою «Укази і циркуляри Подільської казенної

палати» містить справи від №1 по №61, більшість серед яких складають укази

палати періоду 1804–1897 років. Зустрічаємо тут і документи інших владних

органів – Сенату, міністерства фінансів і окремі справи з монаршими указами.

Одиниці зберігання від 62–го по 225–й номери об’єднані під титулом

«Оподаткування». Майже всі вони є різноманітними окладними книгами 1800–

1897 років: податків по Могилівському повіту; збору подушного з селян і

міщан; збору з дворянських маєтків на утримання губернських місць; збору

земельних податків; збору з поєзуїтських капіталів; зборів з м. Могилева за

продажі вина і свинячого м’яса; збору грошей з оброчних статей; збору доходів

з вільно проживаючих на поміщицьких землях осіб; чиншового збору; збору на

утримання великих державних доріг з кожної ревізької душі та інші подібні

книги. Кожен з цих видів оподаткування може стати предметом окремого

дослідження, яке суттєво розширить наші уявлення про економічне життя

Поділля ХІХ ст. Вартість подібних джерел суттєво зросла і через те, що інші

великі збірки архівних матеріалів, де відкладалася подібна документація – фонд

Казенної палати та фонд губернського Присутствія з селянських справ, стали

жертвами пожежі у Кам’янець–Подільському міському архіві 2003 року.

Схожий характер мають і справи з наступних тематичних груп документів

фонду: «Недоїмочні книги казенних податків» – справи 225–249; «Про

перерахунок і скасування подушних податків і викупних оброчних платежів (О

перечислении и исключении подушных податей и выкупных оброчных

платежей)» – одиниці зберігання 250–268.

Комплекс справ під номерами 269–345 містить матеріали, що

відображають фінансовий бік звільнення селян від кріпацтва. Масштабні

перетворення, які ми традиційно називаємо реформою 1861–го року, як відомо,
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крім самого акту проголошення звільнення, вміщували цілий комплекс заходів,

реалізація яких розтяглася на десятиріччя. Щоправда, в Правобережній Україні,

в Литві та Білорусі завдяки Польському повстанню 1863 року, ці процеси пішли

швидше: влада ввела обов’язковий викуп землі, зменшила на 20% селянські

виплати. Документи, присвячені саме проведенню розрахунків за землю,

об’єднані у групу «Про викупні платежі». Хронологічно ці архівні одиниці

охоплюють 1862–1877 роки. Майже кожний титул справи у описі містить назву

населеного пункту, що суттєво полегшує пошукову роботу. На жаль суттєвим

недоліком опису є відсутність записів у колонці кількості аркушів.

Далі у фонді зібрані справи, що можуть суттєво прислужитися при

вивченні життя єврейської меншини міста Могилева і повіту. Це група

документів з промовистою назвою «Оподаткування євреїв». Тут також бачимо

матеріали зі знайомими назвами: окладні книги, справи збору коштів.

Занотовані й відомості про інші національні групи: «Окладна книга про збір з

греків і міщан єврейського закону рекрутських складочних грошей за 1819 р.»

[1], «Про збір з купців, селян і євреїв процентів з капіталу та на земські

повинності» [2].

Зрозуміло, що одну з найбільших груп у складі фонду склали

бухгалтерські матеріали. Вони зберігаються під номерами з 383–го по 599–й під

загальною назвою «Бухгалтерія (настільні журнали)». Тут переважно зібрані

облікові документи, що фіксували надходження і видатки казначейства.

Найбільше серед них книг з фіксацією виплати жалування, гербового збору,

зустрічаються і книги видачі паспортів. Подібна ж невеличка група справ

зібрана і під номерами 802–809.

Наступний блок матеріалів фонду «Архівні матеріали за 1870–1919 рр.»

(справи 600–764) зібраний не за тематичним, а хронологічним принципом. Тут

зустрічаємо тотожні види документів до вище перелічених справ фонду. Крім

того є чимало окремих збірок документів, аналогів яких раніше не

зустрічалися: «Справа про мобілізацію громадян за 1913 р.» [3] або «Списки

платників зборів по першій Могилівській податковій дільниці за 1919 р.» [4].
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Група справ №№765–801 «Промислові документи» включає інформацію

про купецтво регіону. Значна частина матеріалів присвячена питанням

отримання права на здійснення торгівлі: прохання, свідоцтва, звернення купців

по дозвіл відкрити трактири. Тут збереглося чимало різноманітних списків:

купців; осіб, покараних за порушення правил торгівлі; торгівельних і

промислових підприємств повіту. Є навіть «Книга запису придбаних і проданих

товарів цукеркової крамниці за 1919 р.» [5].

Головною принадою фонду Могилів–Подільського повітового

казначейства для дослідників є те, що у ньому під номерами 810–1208

знаходяться унікальні реєстри населення, відомі під назвою ревізійних списків

(ревизских сказок). Це відомі масові джерела, що містять переліки

оподаткованого населення Правобережної України. Систематичність їх

укладання, регламентована багаточисельними нормативними актами й

контролюючими структурами, відносно добра збереженість та широке

хронологічне охоплення виводять цей вид облікової документації у найбільш

популярні та використовувані серед генеалогів.

Ревізії були головною формою обліку оподаткованого та значної частини

неоподаткованого населення Російської імперії XVIII – першої половини XIX

століття. Вони були запроваджені у епоху правління Петра І у зв’язку з

переходом від старої – подвірної до нової – подушної – системи оподаткування.

Загалом за час існування подушного податку в Росії проведено 10 ревізій з 10–

20 річною періодичністю (за винятком VI ревізії, що розпочалася через 4 роки

після п’ятої, оскільки війна 1812 року призвела до значних втрат та переміщень

населення).

Результати переписів використовувалися державними органами у багатьох

цілях: статистичних, юридичних, військових тощо. Саме тому бланки різних

ревізій поруч з основною інформацією – номер господарства, ім’я голови

родини, кількість та імена інших членів сім’ї – містили різноманітні додаткові

свідчення.
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Приєднання Правобережжя України до Російської імперії за 2–м та 3–м

поділами Речі Посполитої тягнуло за собою швидке розповсюдження системи

ревізьких переписів на ці землі. 23 червня 1794 р. опубліковано царський указ

про проведення чергової, п'ятої ревізії. У ньому остаточним терміном подання

ревізьких списків визначався початок 1796 р. У ці строки здійснювався перепис

і на території Брацлавській губернії (з 20 лютого 1796 по 30 квітня 1797 –

намісництва). Зокрема, у Хмельницькому держархіві перша справа з переліку

ревізьких списків датувалася вже 1794 роком [6].

Хоча за 139 років функціонування система ревізійних переписів в

принципі зберегла свою незмінність, вона переживала постійні дрібні

вдосконалення і реформування. Від шостої ревізії, нагляд за збиранням та

перевіркою «сказок» покладався на повітові ревізькі комісії. Важливо, що ця

комісія приймала подвійні матеріали, а після її закриття один екземпляр

залишався у повітового казначея, інший – спрямовувався до Казенної Палати.

Саме у фонді цієї установи (фонд №226 Кам’янець–Подільського міського

архіву) зберігалося найбільше зібрання ревізійних списків Подільської губернії.

За нашими підрахунками, у фонді містилося до 1990 одиниць зберігання –

ревізьких «сказок», з яких 1140 були присвячені селянам Поділля. Всі вони

цілком або частково знищені вищезгаданою пожежею 10 квітня 2003 року.

Переважна більшість ревізійних списків 177–го фонду ДАВО укладена у

1816 році, хоча є чимало реєстрів 1795–1796, 1834, 1858 і цілий ряд поодиноких

списків різних років. Остання «дополнительная сказка» датується 1871–1872

роками [7].

Цікавими для дослідника є документи, що дозволяють проаналізувати стан

збереженості ревізійних книг. Серед них – «Реєстр ревізьких списків, поданих

до Казенної Палати за 1834 рік» [8].

Останні дві групи документів фонду називаються «Відомості, вилучені з

ревізійних списків чинної шляхти» та «Особовий склад». У першій з них також

зберігається багато цікавої персональної інформації про шляхту повіту та про

інші станові групи: «Відомість про священо і церковнослужителів за 1795 р.»
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[9], «Рекрутські реєстри за 1796 р.» [10], «…книги арештантів за 1828 р.» [11].

Тут же бачимо кілька справ, присвячених видачі селянам повіту паспортів.

Таким чином, проведений огляд фонду повітового казначейства дозволяє

нам констатувати суттєве джерельне значення цієї збірки для вивчення історії,

економіки, генеалогії, демографії Могилівського повіту кінця ХVIII – початку

XX ст.
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